

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942 szeptember 28.
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 218. sz.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levél cím: Zombor, p. l. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A németek elsüllyesztettek

három amerikai csapatszállító hajót

Ujabb 104.000 tonna ellenséges hajótér pusztult el — A legsúlyosabb csapás Amerikára, hogy leggyorsabb haditengerészeti egységei csapatokkal együtt süllyedtek el — Kállay, Ribbentrop, Ciano nagyjelentőségű beszédei a hármasegyezmény évfordulóján — Sztalingrádban már a város északi része ellen támadnak a németek — Tizennégymillió katonát és 90 millió polgári lakost vesztek eddig a bolsevisták

A harctéri események közül változatlanul a sztalingrádi harc felé irányul a legnagyobb fokú érdeklődés, noha a Kaukázusban és a középső arcvonalszakaszon is nagyjelentőségű események vannak folyamatban.

A Kaukázusban és a sztalingrádi épületromok között folyó kemény harcokról a német véderő főparancsnoksága a következőket közli:

A Kaukázus nehéz, helyenként őserdőszerű terepén a támadónak nem csupán az ellenséget kell leküzdenie, hanem a természetet is. Irtókésségekkel, fejszékkel és ásókkal törtek maguknak utat a német csapatok a sűrű aljazzal benőtt erdőkben, mielőtt a makacsul védekező bolsevistákat kivethették erődített állásaikból.

A Terek-folyó vidékén gyalogos és páncélos csapatok a házak között folytatott kemény harcokban elfoglaltak két nagyobb megerősített helyiséget, amelyek megtisztogatása folyamatban van.

Sztalingrád déli részén a romhalmazok és házmaradványok között tervszerűen folytatódik a szétszóró ellenséges erők kiszűrése. Az északi záróállásban megsemmisítettek egy ellenséges erőcsoportot, amely behatolt a német csapatok küzdőterébe.

A német harci repülőgépek az ellenség utánpótló vonalain a nyílt pályán gyújtottak fel tizenhat tehervonatot és bombáikkal elpusztítottak sok pályaudvart és vasutüzemi berendezést. Német vadászok Sztalingrád fölött lelőttek huszonhat ellenséges repülőgépet.

A második arcvonal

kérdése változatlanul nagy teret foglal el a jelentésekben. Angolszász részről úgy mesterkednek, hogy a Szovjet hígyjen ennek a tehermentésnek a lehetőségében, maguk azonban nem gondolnak komolyan a támadásra, amit számos megnyilatkozás igazol. Mindenekelőtt arra mutatunk rá, hogy London véleménye szerint Anglia máris 13 különböző arcvonalon harcol és túlhaladna ere-

jét, ha újabb kötelezettségeket vállalna.

A New York Times az e héten Newyorkban a második arcvonal hadéktalan megnyitása érdekében rendezett kommunista tüntetésről ír és megállapítja, hogy „a legbutább szindarab volt, amelyet hosszú idő óta láthattunk”. Emlékeztet arra, hogy múlt év június 22-e előtt a kommunisták mindent megtek, amit csak tehettek, hogy ártsanak az Egyesült Államok fegyverkezésének és hátbatámadják Angliát. A lap ezután így folytatja:

Még komolyabb azonban az a tény, hogy Moszkvában most nyíltan és leplezetlenül ragaszkodnak ahhoz, hogy a szövetségesek mindenáron alakítsanak második arcvonalat. Az orosz követelések rákényszerítenek a világos beszédre: nem azért viselünk háborút, hogy Szovjetországot megmentjük.

Mint a brit hírszolgálat Moszkvából jelenti, Willkie a sajtó képviselői előtt nyilatkozatot tett. Eszerint a második front Európában hasznos lesz, „feltéve, hogy katonai vezetőink jóváhagyják ezt az elhatározást”. E katonai vezetők közül némelyeket — folytatta Willkie — „talán nyilvánosan kell majd kissé ösztökélni”. Egyébként Szovjetországnak az a kitérősége, „hogy a brit légierő minden éjszaka intézzen repülő-támadást Németország ellen”. A Szovjetunió gazdasági viszonyairól kijelentette Willkie, hogy a jövő télen az élelmiszerek „ritkák lesznek és talán még ennél is rosszabb lesz a helyzet”. A szovjetlakások millióiba ezen a télen kevés fűtőanyag fog jutni. Ruhadarabok jóformán nincsenek. „Egyszerűen nincs” több feltétlenül szükséges dolog.

Willkie nyilatkozata feltűnést kelt, mert ilyen sötét színekben festi a Szovjet helyzetét. Bizonyos azonban, hogy a bolsevisták helyzete még válságosabb, mint azt Roosevelti képviselője ecsetelte.

Külön figyelemre tarthat számot, hogy most már az amerikai nagytöbbség — amely valószínűleg a kettő-

üzleti lehetőségeik elvesztésétől retteg, abban az esetben, ha a Szovjet kidől a küzdők sorából — is nagyhangon követeli a második arcvonal megvalósítását.

Egyéb hírek közül ktemeljük,

A harcterek eseményei

Az Angliába küldött amerikai katonákat szállító karavánt elsüllyesztették a német tengeralattjárók

Berlin, szeptember 28.
A vezéri főhadiszállás hétfőn délután különjelentésben közölte, hogy az Atlanti óceán északi részén a németek megsemmisítették azt az amerikai hajókaravánt, amely csapatokat szállított Angliába. A német tengeralattjárók ellenséges gyorsaságukat vették észre, amelyek erős hadihajó kísérettel katonákat, lőszert és kitaró harcban elsüllyesztettek egy 19.000 tonnás, egy 17.000 tonnás és egy 11.000 tonnás modern csapat-szállító gőzöst és egy rombolót, két

hogy Wavell, indiai brit főparancsnok sajtónyilatkozatában azt fejtegette, hogy Burma visszafoglalását elsőrendű feladatának tartja, tekintve, hogy ennek a területnek fontos kulcs helyzete van Dél-Ázsiában.

másik szállító hajót pedig súlyosan megrongáltak. Ez a támadás súlyos csapás az ellenségre, amely 3 kiválóan értékes személyszállító gyors-egységét veszítette el, összesen 47 ezer tonna hajótérrel.

Aj Atlanti óceán más részén az amerikai partoktól Afrikáig 11 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el a németek 57.000 tonna víz-kiszorítással, úgyhogy az angolszászok az utóbbi négy nap alatt ismét 104.000 tonnányi 14 hajójukat veszítették el.

Német hadijelentés

Berlin, szeptember 28.
A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a Kaukázus északnyugati részén német és szövetséges csapatok kemény harcokban több ellenséges magaslati állást foglaltak el.

A Fekete tenger kaukázusi részén egy német gyorsnaszád elsüllyesztett egy 1000 tonnás ellenséges gőzöst.

A Sztalingrádért folyó harcok során a német csapatok már támadják a város északi részét is, az eddig elfoglalt városrészeket pedig teljesen megtisztították az ellenség maradványaitól. A Sztalingrádtól északra és délre indított ellenséges tehermentesítő támadások összeomlottak.

A középső arcvonalszakaszon és Rzev körzetében az ellenség erős tü-

zérsséggel támogatott támadásait részben ellenlékésekkal hiúsították meg a németek súlyos szovjet veszteségek mellett, saját helyi támadásukat pedig sikerrel vitték előbbre.

Az Ilmen tótól délkeletre összeomlottak az ellenség támadó kíséreltei.

A Ladoga-arcvonal déli szakaszán visszaverték az ellenséget.

A leningrádi bekerítő arcvonalon megkísérelte az ellenség, hogy a Néván át kitörjön. A kísérlet súlyos veszteségek mellett összeomlott és az elsüllyesztett szovjet naszádok száma 395-re emelkedett.

A Jeges tengeri arcvonalon a német légierők éjjel-nappal nagy eredménnyel támadták az ellenséges támaszpontokat. Az eddigi jelentések szerint 26 szovjet gép süllyesztett meg a légiharcokban.

Az afrikai harcok

Róma, szeptember 28.
Az olasz főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy Egyiptomban, az elalameini arcvonalon heves tüzérési párbaj folyt. A németek megsemmisítették egy brit bombavetőt. Angol gépek Bengázi ellen intéz-

tek támadást. Anyagi kár nincs, 11 polgári személy megsebesült. Máltát újból bombázták. Német vadászok egy angol gépet lelőttek.

Egy olasz tengeralattjáró nem tért vissza.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

KEDD—CSUTORTOK

Mindenki gyanus

Izgalmas bűnügyi film.

Főszerepben:

ANNA LISA ERICSON, ALLAN BOHLIN, HOLGEN LOWENADLER

Pótműsor: magyar és olasz híradó.

Előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 óraker. vasárnap és ünnepnap 3. 5. 7 óraker.

NÉMET LÉGITÁMADÁS
A KUFRA OÁZIS ELLEN

Berlin, szeptember 28.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierek 1.000 kilométeres sivatagi ut után nagyhatású légitámadást intéztek a brit tá-

Ribbentrop:

A hármasszövetség tagjai

addig nem teszik le a fegyvert,
amíg ellenségeiket le nem győzik

Berlin, szeptember 28.

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter a hármasszövetség évfordulója alkalmából fogadást rendezett, amelyen megjelent a hármasszövetség valamennyi államának berlini követe, Keitel vezértábornagy, az állam, a párt és a hadsereg képviselői, valamint a sajtó képviselői. Ribbentrop hatalmas beszédében vázolta az egyezmény jelentőségét és a háborus helyzetet.

Életre-halálra szóló szövetség

Beszédének bevezetőjében ismertette azokat az okokat, amelyek Németországot, Olaszországot és Japánt a hármasszövetség megkötése során vezették és hangoztatta, hogy ez a szövetség azt is célozza, hogy figyelmeztesse az Északamerikai Egyesült Államokat, mivel fog szembekerülni, ha Roosevelt és uszító klikkje továbbra is folytatja a kihívásokat az új világ kialakítására törekvő hatalmakkal szemben. Roosevelt nem vette tudomásul ezt a figyelmeztetést, fokozta háborus tevékenységét, később nyílt háborus cselekedetekre ragadta magát és olyan helyzetet teremtett, hogy Japán odaütött. Amerika megkapta amit akart, belekeveredett a háborúba.

Vázolta a miniszter azokat a súlyos veszteségeket, amelyeket Amerika és Anglia a Távolkeleten elszenvedett, párhuzamot vont a hármasszövetség tagjainak katonai tevékenységére és eddig elért sikerei között és leszögezte, hogy az egyezmény azóta életre-halálra szóló szövetséggé kovácsolódott, amelynek tagjai addig nem teszik le a fegyvert, amíg ellenségeiket le nem győzték és meg nem teremtették az új világrendet. Ez a leghatalmasabb csoportosulás, amelyet valaha is feljegyzett a történelem.

Japán diadalmos hadműveleteiről szólva, vázolta a külügyminiszter, hogy Japán ma már világbirodalom nagyságu területet hódított el az ellenségtől és a Brit Impérium szívéit, Indiát fenyegeti.

Már 14 millió
katonát veszített a Szovjet

Ezután az európai és az afrikai hadihelyzetéről beszélt a külügyminiszter. Mindannyian tudjuk, mondotta, hogy nagy dolgokról van szó a háborúban és hősiessé küzdünk a győzelemért, amely nem késik soká. Vázolta a Sztalingrádért folyó véres küzdelmet és kiemelte, hogy majdan az európai népek szabadságharcának a jelképe lesz a sztalingrádi csata. Amíg a német és szövetséges csapatok helyzete mindenütt kedvező, addig a Szovjet területvesztésétől küzd. A Szovjet területvesztését 1.600.000 négyzetkilométerre, embervesztését pedig több mint 100 millió lélekre teszi Ribbentrop. A német fennhatóság alá került területek lakossága 90 millió, tehát a Szovjet európai lakosságának kétharmada, míg összlakosságá-

maszponttá kiépített Kufra oázis ellen. A német gépek olyan eredményesen támadták az oázis repülőterét, hogy valamennyi ott lévő gép elpusztult. A támaszponton keletkezett tüzek 100 kilométerre világítottak el. Az olajraktárak is elpusztultak.

TIZENKÉT ANGOL GÉP TÁMADTA
A FRANCIA PARTVIDÉKET — EGY SEM
TÉRT VISSZA

Berlin, szeptember 28.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy újból súlyos csapás érte az angol légiereket. A késő délutáni órákban 12 brit gépből álló kötelék, közöttük különleges bombázó vadászgépek, repültek be a megszállt francia partvidék fölé. Brest légiterében a német légvédelmi ütegek és vadászgépek szétszórták az ellenséges rajt és rövid harcban mind a tizenkét ellenséges gépet lelőtték. Néhány angol pilóta ejtőernyő segítségével kiugrott és német fogságba került.

nak több mint a fele. Ennél talán még súlyosabban érinti a Szovjetet, hogy halottakban, sebesültekben és foglyokban mintegy 14 millió katonáját veszítette el, ami a polgári lakosságban elszenvedett veszteséggel együtt 104 millió.

Az elvesztett területek a Szovjetunió legértékesebb részei voltak. Ukrajna, a Donec és Don közötti, valamint a Don és Volga közötti vidék német megszállása nem jelent kevesebbet, minthogy az ellenség kenyértermő vidékeinek kétharmadát, hűstermő vidékeinek szintén kétharmadát és majdnem teljes cukortermelését veszítette el. Katasztrófális a Szovjet helyzete a nyersanyag ellátása terén is, hiszen vasércvédekének 60—70, mangánérc termelésének pedig 90 százalékát veszítette el. A Szovjetunió ezen a téren a teljes kimerülés határaihoz közeledik. Még súlyosabbá teszi helyzetét az a körülmény, hogy a németek a bolsevisták olajtermelésének 90 százalékát vették már el, vagy veszélyeztetik közvetlenül. Olaj nélkül pedig nyomorékká válik a modern hadsereg és nem mozdulhat a léghaderő. A Szovjet még meglévő tartalékai utánpótlás hiányában előbb-utóbb kifognak, Anglia és Amerika segítsége pedig jelentéktelen. Az angolszások segélyigeteikkel csak újabb és újabb veráladozatokra kényszerítik a Szovjetet. Minden angolszás karaván, amely a Szovjetnek veszi útját, elpusztul a tengereken és a tengelyhatalmaknak szilárd elhatározásuk, hogy a jövőben még súlyosabb csapásokat mérnek az ellenséges szállításokra.

Kétszerannyi hajót veszít az
ellenség, mint amennyit építeni
tud

A második arcvonal felállításának ígéréssel igyekeznek az angolszások ellensúlyozni az anyagsegítség elmaradását és Churchill megígérte Sztalinnak a tehermentesítő arcvonalat. Dieppenél próbálkozott is az ellenség, de beletört a foga. A német és szövetséges csapatok olyan erőt képviselnek, hogy az ellenség sehol sem érhet el sikert új arcvonalak felállításával és nem tartóztatható fel a Szovjet teljes megbénítása. A szárazföldi és légierek nagyszerű sikereihez csatlakozik a hármasszövetség tengeri ereje is. Megbízható számítások szerint a német és szövetséges tengeraltjárók az elmúlt év alatt kétszerannyi ellenséges hajót süllyesztettek el, mint amennyit azok építéssel pótolni tudnak. Ez az arány a jövőben még súlyosabb lesz az ellenségre, mert ezután még több ellenséges hajó kerül a tenger fenekére. Az ellenség számára a szállítások kérdése megoldhatatlan problémává vált és minden olyan törekvése, amely a hajózási helyzet megjavítását célozza, már eleve kudarcra van ítélve.

Európa legsúlyosabb kérdése, az élelmiszerekkel való ellátás problémája, végleges megoldást nyert — mondotta a miniszter. — Ukrajna

NEMZETI FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 158.

Vasárnap—hétfő

Valborgi

éji kaland

Egyike a legnagyobb svéd filmeknek, magyar szöveggel.

Pótműsor: Magyar és német híradók.

mérhetetlen termőföldjeinek bekapcsolása lehetővé tette a helyzet jelentős javulását. Németországban felemelték a kenyér és husadagokat, ami a legdöntőbb bizonyítéka a helyzet megoldásának. A második fontos probléma, a nyersanyagellátás olyan, hogy itt semmiféle nehézség nem állhat elő. A keleti területek és kelet-ázsiai nyersanyagforrások messzemenően kielégítik a hármasszövetség hatalmainak nyersanyagszükségleteit. A hadtermelés terén ugy minőségileg, mint mennyiségileg fölényben vannak a hármasszövetség hatalmai az ellenség felett. Munkaerő terén ugyanaz a helyzet. Amíg az ellenségnek 190 milliós lakosságából kell kiválogatnia a szakmunkásokat, addig az új világért küzdő hatalmaknak 450 millió lakos áll rendelkezésre erre a célra. Tudni kell azonban, hogy a németeknél sokkal magasabb a szakmunkások számaránya, mint az ellenség táborában.

Meghódíthatatlan támaszpontok

A továbbiakban a hadászati helyzetet ismertette Ribbentrop. Párhuzamot vont a tengelyállamok és az ellenség helyzete között és leszögezte, hogy az új világ kialakítására tömörült hatalmak meghódíthatatlan támaszpontrendszer felett rendelkeznek úgy Európában, mint Afrikában és Keletáziában. Európában addig nem teszik le a fegyvert, amíg a bolsevizmust meg nem törték. Nyugateurópában is olyan kiépített védelemmel és olyan katonai erővel rendelkezik a tengely, hogy módjában van minden ellenséges próbálkozást már a csirájában elfojtani.

Kitért a miniszter az angolok azon bejelentésére is, hogy fokozzák a légitámadásokat a német polgári lakosság ellen és hangoztatta, hogy a német nép ezt is el fogja szenvedni, de vegye tudomásul Churchill, hogy a bombákat megszámlálják és visszafizetik. Az ellenség ilyen módszerekkel nem változtathat a katonai helyzeten.

Churchill szerepével foglalkozva leszögezte, hogy ez az az ember, aki tönkre fogja tenni Angliát, részint a csaták elvesztésével, részint az angol birtokok amerikai kézbe való átengedésével. Roosevelt blöffhadjárata csak arra jó, hogy elvakítsa az angol nép szemét és Roosevelt nyugodtan vehesse birtokba az angol tulajdont.

Kitért a miniszter azokra az angolszás fenyegetésekre is, amelyek a tengely vezetőinek megbüntetéséről álmodoznak. Német részről nem beszélnek ilyesmiről, mert tudják, hogy egy szép napon az angol és amerikai közvélemény jog törvényt ülni bűnös vezetői felett.

Az új Európa

Nagyhatású beszédének befejező részében hangoztatta Ribbentrop, hogy az új Európa jobb, szebb és boldogabb lesz, mint a régi volt, minden nép megtalálja majd benne az őt megillető helyet és a békés új rendben mindenki nyugodtan dolgozhat és fejlődhet. Ennek az új rendnek a megvalósítása a legjobb uton halad. A hármasszövetség hatalmai mindenütt urai a helyzetnek, s hátrá még súlyos harcok vannak hátra, a végső győzelem biztosítva van.

Európa és Ázsia készen áll arra, hogy várja Roosevelt támadását, aki hajók, kiképzett katonák és minden más lehetőség hiányában is megakarja hódítani a világot. Ez már nem rövidlátás, hanem kezdődő örület. Ha az ellenség megkísérli a partraszállást, a halottak hekatombával fogja megfizetni a kísérletet. Az idő most már végkép a hármasszövetség hatalmainak dolgozik.

Kállay miniszterelnök:

Magyarország minden áldozatot meghoz az igazságosabb új Európáért

A háromhatalmi egyezmény évfordulója alkalmából az egyezményhez csatlakozott államok külügyminiszterei is fogadást rendeztek és beszédet mondtak. Kállay miniszterelnök- külügyminiszter a magyar nemzet nevében üdvözölte a hármasegyezmény tagjait és hangsúlyozta, hogy Magyarország minden áldozatot meghoz az új, igazságosabb Európáért. Idehaza mindent elkövetünk, hogy katonáink áldozata ne legyen hiábavaló.

Ciano gróf olasz külügyminiszter a Villa Madamában rendezett fogadást. Beszédében rámutatott arra, hogy a mostani háboru két veszély elhárításáért folyik: az egyik a bolseviz-

mus világhuralmi törekvése, a másik azoknak az államoknak az imperializmusa, amelyek a világ minden anyagi javát kizárólagosan birtokolják. Ez a harc nem önző célokért folyik, hanem az igazság diadalrajutásáért, az igazságos békéért, amely nyugodt életet fog biztosítani mindenkinek. A nagy mű már közvetlenül a befejezés előtt áll.

Tozso japán külügyminiszter táviratban üdvözölte Hitlert és Mussolinit és biztosítja a hármasszövetség hatalmait, hogy Japán szoros együttműködésben szövetségeseivel biztosítja a végső győzelmet és az új világhrend megteremtését.

Németországnak

150 ezer francia szakmunkásra van szüksége

Változás Laval kormányában

Vichy, szeptember 28.

Laval miniszterelnök kijelentette, hogy Németország 150.000 francia szakmunkást kér és cserébe hajlandó 50.000 német hadifogságban lévő francia mezőgazdasági munkást hazabocsátani. Rámutatott a miniszterelnök arra, hogy eddig mintegy 600.000 francia hadifoglyot engedett haza Németország, minden ellenszolgáltatás nélkül.

Benoit-Mechin államtitkár kivált a francia kormányból. Laval miniszterelnök ezzel kapcsolatban hangzott, hogy kormánya szilárd,

nincs válságban és nem is engedi meg, hogy elmentenek merülhessenek fel a kormány tagjai között. Szilárd elhatározása mindvégig teljesíteni feladatát.

MADAGASZKÁRON MÉG MINDIG FOLYNAK A HARCOK

Az OFI jelenti, hogy Madagaszkar szigetén, a fővárostól 40 kilométernyire délre heves harcok dűlnak. A francia csapatok szilárd ellenállást tanúsítanak és több angol foglyot ejtettek. Az angolok nagy erővel támadnak.

Divatbemutatót

tartok október hó 2-ikán este 6 órakor üzletemben. Vevőimet szívesen látom
P. REICHERZSI, Szeged

Német hadizászló leng a sztalingrádi kommunista pártépületeken

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a Sztalingrádért harcoló német csapatok újabb térfelnyerést értek el. Szeptember 25-e óta német birodalmi hadilobogó leng a város kommunista pártépületein. A német csapatok véres közel-

harcokban küzdik magukat előre a város központjában és kemény harcokban újabb és újabb háztömböket foglalnak el. A német csapatok méterről méterre törnek maguknak utat a Volga felé.

Portugál kormánylap a Szovjet válságáról

Lisszabon, szeptember 28.

(Német Távirati Iroda) A Diaro da Manhã portugál kormánylap foglalkozik a keleti hadihelyzettel és megállapítja, hogy a német és szövetséges csapatok letagadhatatlan sikereket értek el, amelyek a legsúlyosabb helyzetbe so-

dorták a Szovjetuniót. A bolsevisták olyan sok embert és olyan mérhetetlen mennyiségű nyersanyagokat és élelmiszereket termő területeket veszítettek el, hogy a legkomolyabb válságba kerültek.

Tél tábournak nem segít - a németek a Kaukázusban a télen is harcolhatnak

Ankara, szeptember 28.

(Bud. Ert.) A török sajtó foglalkozik Willkie, Roosevelt kiküldöttjének legutóbbi nyilatkozatával, amely igen sötét színekben tünteti fel a Szovjet helyzetét és rámutat arra, hogy a Szovjet a harcokban már több mint 5 millió embert veszített. A szovjet sajtó meglepő nyíltsággal kommentálja Willkie nyilatkozatát és sötét színekkel ecseteli a bolsevisták helyzetét. Felhívja, hogy a szovjet lapok most már szembe helyezkednek azzal a korábbi propagandával, amely a Szovjet emberanyag és hadianyag készleteinek kimeríthetlenségéről szólt és leszögezik, hogy a németek által megszállt szovjet területeken egyharmada él a Szovjetunió népének. A megmaradt 120 millió szovjet lakosság-

gal szemben a németek és szövetségeseik százezeres állanak. Sztalingrádban véres küzdelem folyik, a Kaukázust pedig teljes levágással fenyegetik a most folyó hadműveletek. Rámutatnak a szovjet lapok a második arcvonal szükségességére - amit Willkie is hangsúlyozott - és figyelmeztetik az angolszászokat, ne helyezték minden bizalmukat a tél tábournakba, ez nem helyettesíti a második arcvonalat, annál inkább sem, mert a Kaukázusnak olyan enyhe az éghajlata, hogy ott a németek könnyen folytathatják a hadműveleteiket a tél beálltával is. Különben is Hitler bizonyosan beleszámította terveibe a telet - írja a szovjet sajtó - és így a tél tábournak nem tud segíteni a Szovjet helyzetén.

A nagyvilágból

Izmet Inönü török köztársasági elnök Isztambul melletti nyaralójából visszatért Ankarába.

Az angol tengernagyi hivatal elismeri egy brit tengeralattjáró elvesztését.

Anglia és Amerika össze akarják vásárolni mindazokat a kőolajkészleteket, amelyek szövetségeseik birtokában vannak.

A német légi erők heves harcot vívtak a szovjet légikötelével Murmanszk felett és 24 szovjet gépet lelőttek.

Port Darwin ausztráliai támaszpont ellen két heves légitámadást hajtottak végre a japánok.

Wendell Willkie, Rooseveltt személyes megbízottja Moszkvából Csungkingba utazott.

Az ellenséges repülőgépeket be kell szolgáltatni

A hivatalos lap vasárnapi száma belügyminiszteri rendeletet közöl az ellenséges repülőgépekről ledobott röplapok beszolgáltatásáról. A rendelet értelmében aki olyan röplapot vagy egyéb nyomtatványt talál, amelyről feltételezhető, hogy ellenséges repülőgépről dobták le vagy azt bármely módon az ellenség juttatta be az ország területére, köteles a hatóságnak (főszolgabíró, községi előljáróság), vagy a közbiztonsági közegeknek (csendőrség, rendőrség) haladéktalanul beszolgáltatni. A rendelet után a büntető rendelkezéseket tartalmazza.

Felmentettek a gondatlanság vádjától egy kulai gyárost

A zombori törvényszéken érdekes ügyet tárgyaltak. A királyi ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt vont a felelősségre özvegy Kovonda Vászónét, akinek kulai fémárugyárában egy munkást szerencsétlenség ért. Az összetört ablaküveg megsebesítette vállát. A bíróság a vádlottat felmentette, mert nem látta fen forogni a gondatlanságot. A sértett magánjogi igényt jelentett be és ezer pengő kártérítést követel. Ezt a keresetet polgári bíróság elé utalták.

Pécs városa magánháztartások konyhahulladékokaiból száz darab sertést hizlalt fel

Pécs városa érdekes kísérletet folytatott a magánháztartások konyhai hulladékainak összegyűjtésével és a hulladékanyagok sertéshizlalás céljaira való felhasználásával. Mintegy 700 háztartást vontak be a gyűjtőakcióba.

A háztartásokban naponta összegyűjtött konyhai hulladékokat, bizonyos százalékban zsiradékot tartalmazó mosogatóvizet e célra megszerzett cserkések kondérokban összegyűjtötték és a központi főgyűjtőhelyen beszolgáltatták.

A város annakidején száz darab sovány sertést állított be hizlalásra és erre a célra a háztartásokból összegyűjtött anyagot használta fel. Az eredmény a várakozást is felülhaladta.

A száz darab beállított koca testsúlyának szinte szemléltető módon gyarapodása mutatja, hogy az akció érdemes volt megindítani és érdemes azt folytatni is.

Pécs városa az akció eredményéről jelentést tett a közellátási miniszternek. A pécsi példán felbuzdulva, Szatmárnémeti is hasonló módon kívánja megszervezni a város sertéshizlalási akcióját. Sőt több más vidéki város is élénken érdeklődik a cél szerű háborús anyaggyűjtés jegyében megszervezett sertéshizlalási módszer iránt. Az érdeklődő városoknak Pécs város polgármesteri hivatala ad készséggel felvilágosítást.

Gyakorolhatja-e iparát a kispáros a katonai szolgálat ideje alatt?

A rendkívüli idők újszerű jogi problémái között tisztázásra váró kérdés, hogy a katonai szolgálat tartama alatt milyen kötelezettségek teljesítése mellett lehet az ipart folytatni? Egyik korábban kiadott iparügyi miniszeri rendelet szerint

a képesítéshez kötött ipar önálló gyakorlására iparjogositvánnyal rendelkező iparosnak nincs szüksége külön engedélyre ahhoz, hogy katonai szolgálatának időtartamára iparát üzletvezető alkalmazásával vagy anélkül is tovább folytathassa.

A kérdés megvilágítását szolgálja ezenkívül a Kihágási Tanács egyik elvi jelentőségű határozata is, amely szintén megállapítja, hogy a katonai szolgálatra bevonult iparüző iparát üzletvezető alkalmazása nélkül is továbbfolytathatja, mert az ipartörvény idevonatkozólag semmiféle tiltó rendelkezést nem tartalmaz és nem írja elő azt, hogy üzletvezető alkalmazásra kötelezett volna az ilyen iparüző.

Méltánytalanság származna abból, ha a honpolgári kötelezettségét teljesítő, katonai szolgálatra bevonult egyén megajánlott egzisztenciáját a katonai szolgálat teljesítésével elveszítené.

Ha azonban az iparos katonai szolgálata alatt iparát nem folytatja, vele szemben a 35.501/1940. K. M. számú döntés szerint az 1922. XII. t. c. 72. szakasza nyer alkalmazást, vagyis iparát egy évi, illetőleg az iparhatóság külön engedélye alapján másfélévi szüneteltetés után csak új iparjogositvány alapján folytathatja.

A pénzügyminiszer rendeletéből közzéték az ipartestületekkel, hogy a katonai szolgálatot teljesítő iparosok, kereskedők

és szellemi foglalkozást folytató személyek terhére kivetett általános kereseti adónak a hadbavonulás időtartamára és a jövedelem adónak erre a jövedelmi adóforrásra aránylagosan eső részét törölni lehet, feltéve, ha a hadbavonultnak nincs olyan hozzá tartozója, aki helyette az ipart folytatja. A rendelet alapján a pénzügyi hatóságok felhatalmazták arra, hogy az említett adókat a hadbavonulás napjától törölhessék, a jövő évi kivételénél pedig ezt a körülményt az adóalap megállapításnál figyelembevehessék.

Az esetben természetesen, ha a hadbavonult vagy hozzátartozója hitelt érdemlő módon igazolja, hogy az ipart vagy kereskedést a hadbavonulás miatt volt kénytelen szüneteltetni és nincsen olyan személy, aki őt foglalkozásában helyettesíthetné.

A hadbavonultak adóterhelésének kérdése vonatkozólag egyébként minden esetben az illetékes ipartestületek adhatnak felvilágosítást az érdeklődő iparosoknak.



Összeírják a zombori sokgyermekes szegény családokat

Jelentkezzenek azok a családfők, akiknek legalább hat gyermekük van, de házuk nincsen

Zombor thj. város polgármestere hirdetményt tett közzé, amelyben jelentkezésre szólítja fel mindazokat a legalább 6 elő gyermekes zombori családfőket, akiknek nincs házuk és havi jövedelmük kevesebb 150 pengőnél, hogy összeírás végett jelentkezzenek az Egészségház orvosi tanácsadó helyiségében, Szécsenyi körút 45 szám

alatt. Jelentkezni lehet szombat kivételével mindennap 3 és 4 óra között október 9-éig bezárólag.

Különösen szükséges azok jelentkezése, akik az ONCSA által kiutalt összegből Zomborban felépített családi házakra pályázni akarnak.

Vakmerő országuti rablótámadás Szenttamás közelében

A támadók lelökték kerékpárjáról egy gazdálkodót, aki szörnyethalt

Szenttamásról jelentik: Példátlanul vakmerő rablógyilkosság történt Szenttamás határában.

Burger Pál óbecsei gazdálkodó kerékpárral szüleinek meglátogatására Kucura község felé tartott. A szenttamási határban utonállók megtámadták a gazdálkodót. lelökték a kerékpárjáról és kifosztották. A szerencsétlen gazdálkodó olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen kiszendvedt. A rablótámadók eltűntek a kukoricásban, áldozatukat pedig később találta meg egy arrahaladó gépkocsi vezetője.

A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

Az ügyes tolvaj ellopta a szalmazsákba rejtett pénzt 3 tolvai felet ítélték a zombori törvényszék

A zombori törvényszék hétfőn több tolvási ügyben mondott ítéletet.

Dzshipánov Mátyás 36 éves zombori napszámos Zomborban és Bács községben tulajdonított el idegen javakat. Bácsban be-

járatos volt Gyoszon Mátyás házába. Egy alkalommal, amikor a gazda nem volt otthon, le akasztotta a kulcsot a szegről, behatolt a lakásba és a szalmazsákban, a falusi emberek »páncélszekrényéből» ellopta a

gazda megtakarított pénzcsekjét, hatvan pengőt. Orth Dezső ugyancsak bácsai lakostól háziartási cikkeket emelt el. Zomborban Stroj Izabella lakására tört be, ahonnan evőeszközöket és lábbelit vitt magával. A bíróság 10 havi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Baba Istvánné, Szili Rozália a zombori kórházban feküdt. Mielőtt elbúcsúzott volna a kórháztól, magával vitte szobatársas ingóságait. Egy havi fopházat kapott.

Ahadzsics Milán földműves a nagyobb szabású lopások terén gyakorolta magát. Egy Berényi nevű társával kocsival jár lopni. Bácsszentivánon számos földműves házához besurrantak és ruhaneműket, valamint élelmiszereket loptak. Berényi már régebbi idő óta vezekel. Ahadzsicsot pedig most ítélték el. Hat hónapi börtön a büntetése.

A tűzérosztály lovasmérkőzése

A zombori tűzérosztály tisztikarát pompás lovasmérkőzést rendezett a tűzérosztály akadálykertjében. A mérkőzést számszámú és előkelő meghívott közönség nézte végig.

Vitéz Somogyi László őrnagy Paitás, majd Vessző nevű lován könnyű osztályú díjlovaglást mutatott be, majd tisztelhetési díjugratás következett. Első Czsi István törzsőrmester, 2. Kaczur József őrmester, 3. Noerádóv László hdp. őrm. 4. Turcsánvi Mihály őrm. 5. Kulcsár György őrmester.

A legénységi díjugratásban első Kovács Sándor tizedes, 2. Németi András szakaszvezető, 3. Kalapos Dezső szakaszvezető, 4. Herczog János őrzvezető, 5. Morvai Gyula szakaszvezető.

A tisztii díjugratásban első és második Fluck Dénes főhadnagy, 3. v. Szabady Jenő hadnagy, 4. Biroczy Gyula főhadnagy, 5. Mesko Győző hadnagy. Végül felderítő járőr bemutatót rendeztek. Első a sárga járőr, második a fekete, harmadik a szürke.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

CHURCHILL NYILATKOZATÁT VÁRJA LONDON

Amsterdam, szeptember 28.

Londoni jelentések szerint valószínű, hogy Churchill a közeljövőben nyilatkozik az alsóházban az időszerű kérdésekről. Nagy vita várható a tüzelőanyag ügyében. Angliában olyan nagyfokú a szénhiány, hogy a szén adagolása vált szükségessé.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8, második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — VÁROSI ÜGYELETES ORVOS: Dr. Lackner Lajos, Trefort u. 4. Tel. 188. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Városi, Szt. György tér. — MNTÖK ÉS TUZOLTÓK: Mátyás király ut. Tel. 5.

Kállay miniszterelnök hitvese rádiófelhívással fordul a magyar nőkhöz. Kállay Miklós miniszterelnök hitvese a rádió nagy nyilvánosságán át hívja fel a magyar női társadalom figyelmét az önkéntes női honvédelemre. Igen sok olyan feladat van, amelyek megoldása egy háborúban álló országban a nőkre vár. A miniszterelnök hitvese vázolni fogja felhívásában, hogy milyen feladatok megoldása vár a magyar nők társadalmára, Kállay Miklósné felhívását október 1-én, csütörtökön 18.30 órakor közvetíti a rádió.

A villamosáram felára. A hivatalos lap közli a küzellátásügyi miniszter 96.000—1942. K. M. sz. rendeletét, amely szerint a közhasználati villamosművek alapáráikhoz felárakat számíthatnak. Husz százalékot, ha a villamosenergia szolgáltatása közvetlenül szénbányánál fekvő erőműből vagy vízierőműből történik; 22 százalékot, ha egyéb szénbányából vagy vásárlás útján bármilyen erőműből beszerzett villamosenergia továbbadásával történik; 30 százalékot, ha szivógáz erőműből, fatüzelésű gőzerőműből, illetve Diesel erőműből történik.

Vittorio Mussolini nyilatkozata a magyar rádióknak. Vittorio Mussolini, a Duce fia Győrbe és Pannonhalmára látogatott el. Pannonhalmán megtekintette az olasz gimnáziumot és nagy elismeréssel nyilatkozott a látottakról. Vittorio Mussolini hétfőn délután nyilatkozott a magyar rádióknak.

Obecseiek névmagyarosítása. A belügyminiszter ur a következő obecsei lakosok nevének megváltoztatását engedélyezte: Poósz Ágoston: Parádi-ra, id. Bukovics János, ifj. Bukovics János, Bukovics András: Bárdházi-ra, Jedlicska István: Járay-ra, Vágovits István: Vágóra, Bukovits István: Becsei-re, Frisz János: Füzvölgyire, Radics György: Szépvízi-re, Karaba Mihály: Kiskerti-re, Cvitkó Mihály: Szőnyi-re, Másity János és id. Másity István: Meggyes-re, Dupák Mihály: Dalos-ra, Benkovits Péter: Csillag-ra, Karaba Illés: Kiskerti-re, Bognics András: Bodrogi-ra, Bukovics Balázs: Becsei-re, Másity Boldizsár: Meggyes-re, Másity András: Meggyes-re, Simovics Imre és Simovics János: Simaházi-ra, Másity István és ifj. Másity István: Meggyes-re, Dupák Pál: Dalos-ra, Januskó Antal: Csantavéri-re.

Zágrábban kivégeztek öt kommunistát. Zágrábból jelentik: Kommunista tevékenység miatt Zágrábban a rögtönítélő bíróság halálra ítelt három kommunistát, egy diákot és egy diáklányt. Az ítéleteket végrehajtották.

Csantavéri árdragítók a vádlottak padján. Szegedről jelentik: Palotai István 42 éves csantavéri földműves és Varga Horgosi Pál 55 éves csantavéri hentesmester ez év márciusában árdragítói visszaézés büntetésével került a szabadkai törvényszék elé. Palotai 54 darab sertést adott el Vargának, aki azonban nyomban tovább adta azokat az 1.74 pengős kilónkénti ár helyett 1.80 pengőért. A szabadkai törvényszéken az uzsorabíróság topolyai kirendeltsége tárgyalta le az ügyet és Palotait 6 havi fogságra és 500 pengő mellékbüntetésre, Varga Horgosi Pált ugyancsak 6 havi fogságra, 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte, továbbá kötelezte arra, hogy az el nem kobozott árut 5000 pengővel fizesse meg. A szegedi Itélőtábla most megsemmisítette az elsőfokú bíróság ítéletét és a vádlottakat felmentette.

Hazaérkezett finnországi utjáról a magyar női küldöttség. Budapestről jelentik: Az Egyesült Női Tábor küldöttsége, amely Keresztes-Fischer Ferencné vezetésével hosszabb tanulmányutat tett északi rokonainknál, visszaérkezett Budapestre.

A cukorrépa-levél értékes főzőlék. Alapvetően ismert tény, hogy a cukorrépa-levél tápanyagokban rendkívül gazdag és ezért nagy értékű állati takarmányt szolgáltat. A legújabb kutatások most kimutatták, hogy a cukorrépa-levél emberi táplálkozás céljaira is kitűnően alkalmas. A német »Mezőgazdasági Közlemények« című szaklap szerint a cukorrépa-levél fehérjetartalma megközelíti a tejét és tápanyagtartalma a parajénak mintegy kétszerese. A nagy közösségi étkezések a cukorrépa-levéllel már nagyon jó tapasztalatokat szereztek.

Álarcos banditák elraboltak 25.000 darab ételmiszerjegyet egy francia városban. Versaillesből jelentik: Sartrouville francia városka közellátási hivatalába az októberi ételmiszerjegyek kiosztása idején berontott négy revolveres, álarcos férfi és a meglepett tisztviselőktől 25.000 darab ételmiszerjegyet raboltak el.

»Fafoltozó«-automata. Az egykor nem sokra becsült fa ma már rendkívül értékes nyersanyaggá lépett elő és így nem csoda, ha már a csekélyebb értékű fa megjavításának gondolata is felmerült. A német gép ipar legújabb automatikusan dolgozó gépeit tervezett az ághelyes fa gyors és tökéletes kijavítására. A lábbal hajtott gép egy ághelyet 5—6 másodperc alatt kifur, a törmelékét eltávolítja, elkészíti a pontosan illő dugót, a lyukba kellő mennyiségű enyvet fecskendez és a dugót nyomban helyére is illeszti.

Konyhakéssel lemetszette szerelmese nyakát, mert nem akart a felesége lenni. Budapestről jelentik: Borzalmas gyilkosság történt Budapestben. Takács János 27 éves gyárimunkás konyhakéssel lemetszette szerelmese, Lapos Erzsébet 20 éves munkásnő fejét. Azért végzett a leánnyal, mert az megismételt könyörgései ellenére sem akart a felesége lenni.

Bizottságokat választott a T. V. Országos lószervezete. A Turáni Vadászok Országos lószervezete vasárnap, f. hó 27-én ülést tartott. Ékes Sándor ügyvezető elnök beszámolója után sor került az egyes bizottságok megválasztására. A szülői bizottság elnöke Franyó Ferenc, tagjai: Trenka Fábrián, Szakáll Mihály, Kanyó Lajos, Franyó Pál, Schneider Antal, Szalay József, Drobjina Pál, Urbán József, Molnár József, ifj. András József, Szalay Antal, Raibovszky György, Ivánkovich István és Locsa György. A vígalmi bizottság elnöke Balázs József, tagjai: Szabó János, Schneider Antal, Francó Pál, Mándity János, Bellai József, Mándity Antal, ifj. Illés István, Markó Antal és Szalay Antal. A sportszakosztály vezetője Szabó János, tagjai: Zsumbera Gergely, Franyó Pál, Zsunity József, Dévity Antal, Kurta Pál, ifj. András József, Markó Kelemen, Markó Antal, Mándity Antal, Szalay Antal, Kijkolá-csevich Károly, Ivánkovich István, ifj. Illés István és Fucsek István. Az ülés után a vígalmi bizottság azonnal összeült és elhatározta, hogy október hó 11-én szüreti mulatságot rendez. A bizottság már meg is tette a szükséges előkészületeket.

Lezuhant egy francia utasszállító repülőgép — 25 halott. Madridból jelentik: Az Algir és Casablanca között közlekedő francia utasszállító repülőgép kényeszerleszállást hajtott végre, miközben felborult és kigyulladt. Huszonöt utasa a lángokban pusztult el.

Különös vasúti szerencsétlenség. Különös szerencsétlenség történt a genf—bordeauxi gyorsvonaton. A gyorsvonat egy szembejövő személyvonat mellett haladt el, amelyen egy gerenda kiállótt egy megrakott tehérkocsiból és betörte a gyorsvonat egyik kocsijának ablakát. A szerencsétlenség következtében egy utas életét veszítette, kettő pedig megsebesült. A vasúti hatóságok azonnal megindították a vizsgálatot.

Színház

Hétfő: Kék róka, vigjáték 3 felvonásban. A Délvidék szelvényére 30%-os engedmény.

Kedd: Szent láng, színmű 3 felvonásban.

Beiktatták az Országzászló téren az újvidéki országzászlót. Az Újvidékről elszármazottak diszes országzászlót adományoztak Újvidéknek. A zászlót vasárnap iktatták be ünnepélyesen Budapestben.

Szállodaváros lett a poseni kiállítási falu. A Posenben a múlt évben »Az aranykalás« címen tervezett nagy kiállítással kapcsolatban a berlini olympiai falu mintájára kiállítási falu épült a vendégek elhelyezésére. A kiállítási falu 50 csinos faházból áll, melyek 100.000 négyzetméter területen zárt telepet alkotnak. A szobák száma 1600-ra rug és berendezésük a legjobb szállodáknak is dízére válna. Mint-hogy az új tartományi főváros idegenforgalma rendkívül megnövekedett, a város a kiállítási falut az átutazó vendégek rendelkezésére bocsátotta. Az éjjeljelezések száma már 50.000-en felül van.

Kitűnően sikerült hangversenyt rendezett az óbcesei Vöröskereszt. Obecseről jelentik, hogy a Vöröskereszt egyesület Gyüre Károly főszenvedő, vitéz dr. Hodv Istváné, Szűnik Gyuláné és dr. Zelenav Miklósné védnöksége alatt kitűnően sikerült hangversenyt rendezett budapesti művészek közreműködésével. A megjelenteket Berecz Gyula főjegyző üdvözölte.

Nyílttér

E rovatban közölték sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Bezdán község előljárósága
Szám: 4219/42.

HIRDETMÉNY.

Bezdán község előljárósága 1942. évi október hó 3-án d. e. 10 órakor a község háza tanács-termében nyilvános szóbeli árverésen 3 évi időtartamra kiadja a tulajdonát képező úgynevezett »Régi dunai csárdát«, melynek jelenlegi bérlője Beny Fülöp. A bérlet időtartama 1943. január hó 1-étől 1945. december hó 31-ig tart. Az árverési feltételek megtudhatók a község előljáróságánál.

Bezdán, 1942. szeptember 25-én.

Bezdán község előljárósága

PÁLYAZAT.

Bácskésztur község Országzászló bizottsága pályázatot hirdet a községben felállítandó Országzászló alapzatának elkészítésére.

A felállítandó országzászló alapzatának tervrajzát az erekyés Országzászló nagy bizottság már elfogadta, s az a községi főjegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető. Az alapzat 240×240 cm. három lépcsővel, második lépcsőnél az alap 180×180 cm., a harmadiknál 120×120 cm., a lépcsők magassága 17 cm. Az alapzattól kiemelkedő oszlop 78×78 cm. és 30 cm. magas tetején turul madárral és az oszlop első oldalán magyar címmel külön rátétként és címer fölé »Igy volt, így lesz« felírás jön, az oszlop többi oldala sima. A készítendő alapzat anyagát csömöszölt beton műköszterűen után faragással vagy más időt álló kőanyag. A Turul madár, úgy szintén a címer műkö öntvény vagy esetleg fémöntvény.

A munkálatokat aki megkapja, az oda ítéltől számított 21 nap alatt köteles lesz elkészíteni.

A pályázatot zárt borítékban »Országzászló« megjelöléssel Bácskésztur község főjegyzőjének legkésőbb f. évi október 6-án déli 12 órájáig adandók be.

A beérkezett pályázatok ugyan ezen napon tartandó bizottsági ülésen lesznek felbontva, amikor is a bizottság határoz a munka elkészítésének elfogadásáról, illetve megbízásáról.

Bácskésztur, 1942. szeptember 25-én.

Elnökség.

SPORT

Eldöntetlenül végződött a MOVE ZTK—Bezdáni SE mérkőzés

MOVE ZTK—Bezdáni SE 2:2 (1:1)

Játékvezető: Firányi.

Kitűnően sikerült „Honvéd nap” keretében, mintegy 1000 néző előtt mérte össze erejét a két jöképességű labdarugó-csapat. A MOVE ZTK mint rendező egyesület azzal a céllal rendezte meg a Honvéd napot, hogy minél jobban kidomporítsa a harctéren küzdő honvéd és a sportoló magyar ifjúság lelki egygyéforrottságát és elánosságát a Haza érdekében. Az impozáns ünnepséggel egybekötött mérkőzés, amelyen a honvédzenekar pattogó indulókkal szórakoztatta a közönséget és amelyen nagyszámu katonát látott vengedül a Tornakör, a gyűjtés tekintetében nagyszerű eredménnyel zárult.

A Hiszekegy elmondása után Firányi játékvezető sipjelére a következőképpen állt ki a két csapat:

MOVE-ZTK: Morvai — Ujházi, Jakab I. — Gunics, Albert, Puhó — Pest, Kanyó, Kovács, Mócs, Kühn.

BSE: Herman — Hordósi, Birher — Vukovics II., Kovács I., Fejes — Kovács II., Kiss II., Matheisz, Bódi, Horváth III.

A zomboriak kezdenek szél ellen és alig néhányperces mezőnyjáték után már is fölényt harcolnak ki. A 8. percben a zöld-fehérek egy bombaszerű magas labdát küldenek hazafelé, baj azonban nics, mert a szél a kapus kezébe viszi a bőrt. A kirugás után a zomboriak gyors adogatással futnak a bezdáni kapu felé, a tizenhatoson belül folyik a küzdelem, miközben az egyik BSE játékos kézzel érinti a labdát.

Tizenegyes. Mócs rugja, bombaszerű lapos lövésére hiába veti magát Herman kapus, a labda menthetetlenül beugr a hálóba. (1:0)

A 13. percben Horváth III. nagyszerű helyzetben van: kapásból lövi a labdát, de a süvítő lövés eredménytelen. A következő percekben a két csapat egyformán fékez. Semmi izgalom a közönség körében, mert a pályán itt is ott is sürűn hatalmas rés támad. Sok a bedobás. A szél egyre erősödik, talán ez zavarja meg a játékosokat, mert a labda kiszámíthatatlanul röpdös a pályán emeletes magasságokban. A 28. percben a bezdániak rákapcsolnak és védekezésére kényszerítik a hazaiakat. A 35. percben sarokrugás a zöld-fehérek ellen.

Gyönyörűen ivel a labda, villámgyors adogatás a bezdániak között, Matheisz résen van és a tizenegyes tájékaról villámgyors forduláshól löli Morvai kapus már csak a hálóból foghatja ki a labdát. (1:1)

A féldő végéig gyorsiramu a játék a zomboriak többször is támadják az ellenfél kapuját, a csatársor azonban elveszti a fejét a kapu előtt, nem lő, s ha lő, akkor is messze repül a labda, vagy a rossz helyezkedés folytán emberbe akad.

Szünet után a ZTK játszik szél alá és a szurkolók táborában nagy a remény arra, hogy győzelemmel végződik a mérkőzés. A kezdés után tapogatósra indul meg a játék, de azután fokozatosan meggyorsul az iram. A 15. percben Bódi hosszú labdát kap.

Kicseljezi Albertot és egyedül rohan a zombori kapu felé. Lehetetlen utolérni és tíz méterről süvítő éles saroklövését se lehet védeni: 1:2!

A zöld-fehérek most nagy lendülettel fekszenek bele a játékba. Nagyszerűen adogatnak, a szél miatt azonban a hosszú labdák hatástalanok. A front így is a BSE felére tolódik. Egy-egy felszabadító bezdáni rugást Ujházi és Jakab I. pontos hosszú rugásokkal küldenek vissza, s a bezdáni lerohanásokat is fölényes hidegvérrel semmisítik meg. Horváth III. a bezdániak nagyszerű balszélsője tehetetlen a háttvédpárral szemben.

A 24. percben erős ostrom alá kerül a BSE kapu s hiába küzdenek a bezdániak Kühn védhetetlenül kiegyenlítő: 2:2.

A kiegyenlítés után a 33. percben a zomboriak teljes fölényt harcolnak ki, de a csatárok egyetlen gólhelyzetet sem képesek kihasználni. A bezdániak váratlanul felszabadulnak és nagyon meleg helyzetet teremtenek a zöld-fehé-

rek kapuja előtt. Morvai kapus nagyszerű formában van: valósággal brillirozik. Az utolsó percek igazi bajnoki mérkőzés izgalmában mulnak el, eredmény azonban egyik fél részéről sem születik. A 43. percben Kiss II-öt lerugják és kiáll. A mérkőzést Puhó 18 méteres bombája zárja be, amely éles szögben süvít el a felső kapuléc felett. Helyenként durva, sportszerűtlen volt a játék.

Jó: Ujházi, Morvai, Albert, Kühn, Puhó és Mócs, illetve Horváth III., Bódi, Fejes Matheisz és a közvetlen védelem.

Erős iramu szép mérkőzésen pontokat vesztett a ZSE Temerinben

TTC—ZSE 3:1 (2:0)

NB. III. mérkőzés, bíró Szántai.

A Zombori Sport Egylet temerimi mérkőzését hatalmas érdeklődés előzte meg, amit az a körülmény idézett elő, hogy a TTC és ZSE a két legjobb egyesülete az alföldi csoportnak. A két csapat összecsapása lendületes, nagyiramu, szép játékot hozott.

A csapatok a következő felállásban vették fel a küzdelmet:

TTC: Kollár, Nagy, Horváth, Surján, Prokai, Szerencsés, Mészáros, Nagy Toldi, Pethő, Sörös.

ZSE: Zahoray, Irmay, Szelinger, Pataky, Huber, Kovács, Hári, Huber, Lukics, Mészáros, Ráti.

A hazai csapat kezd széllal szemben. Lendületes kezdés után az 5. percben a ZSE kapuja előtt veszélyes helyzet adódik. A szél segíti a zomboriakat, többször lefutnak az ellenfél kapujáig, támadásaik azonban nem eredményesek. A 14. percben Toldi lefut, éles lövést küld a zombori kapura, a bőr azonban a kapufáról visszapattan. Egy perc múlva a zomboriak indítanak szép akciót, de Hári öt méterről a kapu mellé lő. A 16. percben szabadrugás a TTC ellen. Kovács labdáját Hári a kapu mellé fejele. Váltakozó támadásuk után a 30. percben Mészáros lefut, de



A gyöngyhöz hasonló fog

a természet ajándéka. Ápolja gondosan ezt az értékes ajándékot és használjon ehhez Chlorodont-fogpasztát, amely fogalmat jelent a célszerű fogápolásban.

Felkelés után és lefekvés előtt

Chlorodont
fogpaszta

Zombori MAV SE—Bajai Munkás TE. 1:0 (1:0)

Mintegy 300 néző előtt, erős szélben kezdődik a játék; választásnál a MAV-nak kedvez a szerencse, széllal és nappal hátban kezdheti az első féldőt.

Változatos mezőnyjáték alakul ki, a MAV lassan átveszi az irányítást. A 11. percben Bécsi szép lövését a balkapufa menti, a visszapatánzó labdát ugyanő föléemeli. A 17. percben Kovácsi beadását Nyikos szépen fejele, Rabata kapus ment. A 20. percben Kovácsi a félpályáról indul, a 16-os sarkáról nagy lövést ereszt meg, amely védhetetlen. 1:0. Unalmas mezőnyjáték alakul ki ezután, inkább a MAV van többet támadásban, de a csatároknak nem sikerül gólt szerezni. A 35. percben Bécsi fut el, beadását Kovácsi fordulásból mellé lövi. A 45. percben Bécsi már csak a kapussal van szemben, erős lövést az csak kiütni tudja, a nagy lendülettel hátrafutó bajai jobb háttvéd elé, akiről a labda besodródik, már a gólvonalon túl van, mire a másik háttvéd kikanalazza, a bíró általános csodálkozásra a féldő végét jelzi és nem adja meg a szabályos gólt.

A II. féldőben Zombor rákapcsol, egymásután futnak a szebbnél szebb támadások a bajai kapu felé, de minden igyekezet megtörik a 16-oson belül tömörülő bajaiakon. A 10. percben Bécsi gólt lő, de a bíró kezézet látott és nem adja meg. A 27. percben a bajai jobb háttvéd kézzel üti le a labdát a büntetőn belül, a 11-esnek Bergmann áll neki, helyezett, jobbra tartó lövését a kapus kidobja, közben a bíró beugrás miatt sipol és újból rugatja. Másodszer már Vukovics áll a labdának, lövése balra száll, de Ra-

erős labdája a kapu mellett köt ki. Most a TTC diktálja az iramot: A 31. percben Sörös Toldinak adja a labdát, aki két méterről a hálóba küldi (1:0). A zomboriakat kissé megzavarja a gól. A 35. percben Toldi belövi a hazai csapat második gólját. Nyomasztó TTC fölény alkul ki ezután. A temerinek támadnak. Sörös beadását Toldi a kapu mellé fejele. A ZSE fellélegzik, heves támadást indít és szabadrugást ért el, de Huber a kapufőle emeli a labdát. Az utolsó percekben kitűnő sarokrugása van a zombori csapatnak; a labda azonban célt téveszt.

A második féldőben állandosul a hazai csapat fölénye, a ZSE azonban szépen küzd, magára talál és Huber megszerzi a becületgólt. (2:1). A 16. percben Sörös Toldinak adja a labdát, az lefut, de a kapu fölé emeli a bőrt. Egy perc múlva Sörös kapásból védhetetlen gólt lő és beállítja az eredményt. A féldő hátralevő részében mind két részről szép akciókat látunk, különösen a TTC vezetett pompás támadásokat, és több gólhelyzetet teremtett, az eredmény azonban nem változott.

Jók: Kollár, Nagy, Toldi, illetve Pataki, Kovács és Hári

bata kapus gyönyörű vetődéssel menti. A gól nélkül meguszott 11-esek után szárnyra kapnak a bajaiak, nagy lendülettel támadnak, átmeneti fölényükben 2 szögletet is rugnak, mindkettő eredménytelen. A 40. percben Bécsi tisztára játsza magát, lövését a kapus szépen védi. A következő percben ismét Bécsi rohan a kapura, a kapus a lábáról szedi le a labdát. Zombori támadással ér véget a mérkőzés.

A zombori védelmi hármas jól állt a lábán, kevés dolgát hibátlanul látta el. A fedezetsorban Uti Rózsa fedezet nagy munkabírásával tünt ki, a szélekre dobott hosszú labdáival sokszor hozta támadásba a csatárokat. Nyikos középcsatár rengeteget dolgozott, de mintha még nem lenne meg az összhang a belső hármasban.

A bajai kapus fölényes biztonsággal védte kapuját és legalább 4—5 góltól mentette meg csapatát, de nincs rossz viszonyban a szerencsével sem. Még a háttvédek nyújtottak elfogadhatót, a csapat többi tagja szürkén mozgott.

Nyári játékvezető az első féldő meg nem adott góljánál tévedett.

ZOMBORI SE II.—MOVE ZTK II. 2:0 (0:0)

Másodosztályu bajnoki mérkőzés. Vezette Firányi.

Érdekes mérkőzés volt a két utánpótlás összecsapása. A ZSE csikók sokkal jobbak voltak és megérdemelten győztek. A játékvezető a MOVE ZTK ellen egy gólt nem ítelt meg. Góllövők Enghardt, Vilim. Jó: Bogdán, Csuvadics, ill. a ZTK közvetlen védelem.

NB I. eredmények

Ferencváros—Vasas 3:1 (1:1).
 Újvidék—Ujpest 4:3 (3:0).
 Nagyváradi—Csepel 8:2 (4:1).
 Szolnoki MÁV—Szeged 8:1 (3:0).
 Gamma—Elektromos 3:1 (0:0).
 Sal. BTC—Kolozsvár 3:2 (2:2).
 DIMÁVAG—Haladás 4:1 (2:0).
 Kispest—Törekvés 1:1 (1:0).

Kiválóan szerepeltek a MOVE Zombori TK asztaliteniszesei az évad első országos versenyén Budapesten

F. hó 24-től 27-ig rendezték a Piaristák és a DSC a MOTASz megbízásából az évad első országos versenyét Budapesten. A versenyen amelyen a legjobb budapesti és vidéki játékosok is részt vettek kb. 350 versenyző indult. A versenyen a MOVE Zombori TK két játékosa is részt vett és ott minden várakozást meghaladó eredményt ért el. A zomboriak erősen hendi-keppelve indultak a versenyre, mert kénytelenek voltak nélkülözni két kiváló játékost: Birót és Topálovichot akik elfoglaltságuk folytán a versenyen nem vehettek részt. Ennek ellenére a zomboriak egy első és két harmadik helyezést értek el. Mind a két zombori játékos — Kovács és Kaich — tudásának legjavát nyújtotta és ismételtelen bebizonyította, hogy a MOVE Zombori TK teljesen megérdemelten jutott be az NB I-be. Különösen kitűnt Kovácsnak kiváló játéka. Az egyesület vezetője régen várta már tőle ezt az eredményt, azonban az önbizalom hiánya mind eddig megakadályozta ennek a rendkívüli tudású játékosnak a kibontakozását.

A másik játékos Kaich a tőle megszokott megbízható, szolid, csupa szív játékát nyújtotta. A II. osztályban elért eredménye komoly siker. A zomboriak eredményei egyébként a következők: nyeretlenek versenyében az első Kovács (Zombor), harmadik Kaich (Zombor), III. osztályban Kovács harmadik, II. osztályban Kaich az első nyolc között végzett. A versenyen egyébként a II. oszt. ifj. egyest Lövey (Debreceni EAC), a III. oszt. Lövey (Debreceni EAC) a II. oszt. pedig Juhos (cseneli WMTK) nyerte. A női II. osztályt (BTK) nyerte. Az I. oszt. férfi egyéni még folyik. A versenyen a zomboriak még jobb ered-

KÖZGAZDASÁG

A kukorica forgalmának szabályozása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátásügyi miniszternek szeptember 27-én rendelete jelent meg az 1942. évi terméskukorica forgalmának és felhasználásának szabályozásáról. A rendelet hatálybalépésétől kezdve kukoricát forgalomba hozni, felhasználni vagy azzal egyébként rendelkezni csak a rendelet korlátozásai között szabad.

A rendelet függeléke a kukoricával bevett terület fekvése szerint illetékes járásokra megállapítja azt a kukoricamennyiséget, amelyet a termelő az idei terméséből kataszteri holdanként beszállítani köteles.

A beszállítandó kukorica mennyisége időszzerűen száraz, morzsoló kukoricára vonatkozik. Az, aki csöves kukoricát szállít be, minden 100 kg szemeskukorica helyett 140 kg csöveskukoricát tartozik beszállítani. A saját és a háztartáshoz tartozók zsiszükségletének fedezése céljából a beszállítási kötelezettség nem terjed ki arra a termelőre, akinek kukoricával bevett területe 800 négyszögölnél nem nagyobb, továbbá arra, aki szegődmény fejében járó egy kataszteri holdnál nem nagyobb kukoricával bevett területtel rendelkezik.

A termelő a beszállítandó kukoricát köteles 1942 november 30-ig a körzetében működő valamelyik HOMBÁR bizománynak egytételben megvételre felajánlani.

A rendelet értelmében mindazok, akik az 1942. évben 800 négyszögölnél nagyobb területen termelnek kukoricát és gabona-

lapot nem váltottak ki, kötelesek a kukoricával bevett terület nagyságát október 15-éig a közégi előjárásnál bejelenteni. A bejelentési kötelezettség azt terheli, aki a kukoricával bevett területen tényleg gazdálkodik.

Kimondja a rendelet, hogy a kukoricát vámörlésre átadni, illetőleg a malomnak átvenni csak a kenyérgabonajegy vámörlési szelvény ellenében szabad. A kukorica darálásra külön engedély nem szükséges.

A beszállítási kötelezettség alól történő felmentésre nézve kimondja a rendelet, hogy a közellátásügyi miniszter egészben vagy részben felmentést adhat annak a termelőnek, aki a Magyar Állati és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezettel szemben legalább 10 darab és egyenként legalább 145 kg súlyú hizott sertés beszállítására vállal kötelezettséget. A 10 darab sertés beszállítására több termelő közösen is vállalhat kötelezettséget.

A 20 kat. hold szántóföldnél kisebb területtel rendelkező termelők a törvényhatóság részére is vállalhatnak bérhizlálást, a sertések számára való tekintet nélkül. Sertésenként számítva 3,5 q szemeskukorica beszállítása alól lehet felmentést adni. Az a termelő, aki felmentést kapott az árpabeszállítási kötelezettség alól, sertésenként 3,5 q szemeskukorica mentesítésére kérhet engedélyt a közellátásügyi minisztertől.

A rendelet szeptember 27-én lépett hatályba.

ményt is érhetek volna el, ha balszerencse folytán Kovács és Kaich nem került volna két ízben is szembe éppen egymással. A versenyen az országos egyesületi bajnokságban a MOVE Zombori TK 24

pontot szerzett ami igen számottevő eredmény ha azt vesszük, hogy a zomboriak mindössze két játékosal, míg a többi egyesületek mind 8—10 játékosal vettek részt a versenyen.

BETYÁRBECSÜLET

(11)

Az üldözők és az üldözött közötti távolság mintha állandóan nagyobbodott volna, s az üldözők kétségbeesetten, tehetetlen haraggal látták, hogy áldozatuk kimenekül a karmaik közül. Az üldözők vezetője harsány hangon ordított a menekülő után:

— Akom Bandi, add meg magad, vagy lövünk!

A betyár a kiáltásra visszafordult és gyorslábú lova fölényének biztos tudatában gögös, gunyos nevetéssel válaszolt. Nevetése azonban istentelen, pogány káromkodásban fejeződött be mert a következő pillanatban lövés dördült, mely kidöntötte a lovat alóla. A golyó a paripa hátsó combját érte, s a táltosként száguldó állat minden átmenet nélkül, hirtelen megtorpant, majd összerogyott.

Akom Bandi nagy ivben repült ki a nyeregből és az országút szélére esett. Meghempergett a kemény köveken, de kábultsága ellenére is fürgén felugrott és a lovához rohant.

— Ráró... jó Ráró lovam... — suttogetta megilletődötten és könnyek gyűltek a szemébe.

A véresen elterülő nemes állat fájdalmasan felnyerített. Hűséges, megtört fényű tekintetét a gazdájára emelte. Hátsó combjából bőven folyt a tiszta, feketés vér...

— Az átkozottak! — sziszegte a betyár eget ostromló, feneketlen, vad gyűlölettel, s amint az arca bőszen dühbe torzult, ökolbe görcsösült

A Délvidék regénye Írta: LOVAS SÁNDOR

kezét fenyegetően lendítette az üldözők felé, kiknek ajkáról már felhangzott a győzelmi mámor diadalittas ordítása.

A betyár feljűk sűtötte a pisztolyát, de belátta, hogy az egyenlőtlen harcban csakis ő lehet a vesztes és menekülésre gondolt.

Még egy utolsó, fájdalmas bucsupillantást vetett a végsőket vonagló lovára, azután az országút mentén hatalmas szökésekkel futni kezdett.

Izmai a két acélos lábára összpontosultak, míg minden vére a halántékában kalapálva lűk tetett. Hatalmas tüdeje óriási fujtatóként dolgozott és szája körül fehér hab képződött.

A futás első mámoros perceiben nem is gondolt arra, hogy ő most tulajdonképpen törvényen kívül álló, halálra üldözött vad, aki nyomorúságos életét szeretné és akarja megmenteni, hanem az elragadtatás lázába vetve magát, boldog volt, hogy ruganyos, acélos izmai gépszerű pontossággal dolgoznak és munkájuk pompásan előre repíti.

Azonban lassanként mintha a test jól működő izomszerkezete berozsdásodni kezdett volna; többször megbicsaklott és tüdeje is mindinkább kimerültebben, sipoló líhegéssel kapkodott levegő után.

Most már elszállt belőle a száguldás örömteli láza, s az életét menteni akaró, a halálféle-

lem verejtékes esőjében ázó ember emberfeletti erőfeszítése űzte előre.

Erezte, hogy már nem bírja sokáig ezt az öldöklő iramot. Ha még néhány száz métert fut, összeesik, ami a halállal egyenlő, mert ha a pandurok kezei közé kerül, nincsen kegyelem számára...

Az országút baloldali részén egy gémeskút körül több viharvert karám épülete terült el szétszóródottan.

„Egyik karámban kell menedéket lelmi” — ötlött a betyár agyába az egyedüli mentőgondolat és egy lendülettel új irányt adva a futásának, a karámok felé vette a menekülés útját.

Amint a betyár az országútról leiramodott a sikságra, az üldöző pandurok meghökkenek. Tekintettel arra, hogy most már a lovonmardás meggátolná az üldözés sikerét, a pandurhadnagy parancsára a pandurok leszálltak a lovaikról.

(Folytatjuk)

Apróhirdetések

Szalagfűrészes 700-as abrichter 23×100, 28×120 és 33×130-as eladó. Kókusznál, Zombor. Szt. László utca 43. a-2439-f

Asztalossegédet, fiatal, épületmunkást felveszek. Langbein asztalos, Zombor. Arany János u. 42. a-2448-f

Gyapjufonó tanoncot azonnali belépésre felvesz Gál József, Csihás Benő utca 14. a-2425-f

Gazdát keresek sürgősen, ki uraságoknál szolgált. Szemző Istvánné, Kerény. a-2454

Telefonszámunk 2—07.